



上图：印度孟买地铁。

不那么保守的统计数据来自印度一些高校。譬如印度金德尔全球大学方面即有学者宣称，“印度在名义 GDP 上超越英国是有预期的，如以购买力平价计算，则印度 GDP 现已位居世界第三，某种意义上疫情还拖延了超越的进程”。

无论如何，印度之 GDP 超越英国，具有标志性意义。这是自 1894 年以来，又一次有英国的前殖民地在 GDP 上超越了前宗主国。更值得一提的是——毕竟美利坚合众国在独立以前，其人口主要是英国移民。换句话说，美英两国的人口组成本身有很大关联——美国独立之际的

人口组成，主要是英格兰移民亦即盎格鲁·撒克逊人，以及苏格兰移民亦即凯尔特人。而印度作为曾经的英国殖民地，本身人口结构没有重大改变——依然以本土的印度人为主。换言之，印度几乎是近代以来第一个在 GDP 上超越英国的非白人前殖民地。对于西方一些人来说，闻听此消息，简直如同炸雷一般。英国路透社在报道中甚至都有点慌不择言，其称“印度经济超过英国是昙花一现，接下来恐怕得跌回去”。社交媒体推特上不少来自英国的账号曾在当时发言——有的表示，“英国人均 GDP 可比印度高不少，印度

存在严重的大面积贫困问题，许多人的生活条件还非常差”；也有网民表示，“英国当年殖民印度，对印度进行了改造，才使得印度今日有可能超越英国”……。这些说辞当然引起了印度网民的不悦甚至愤怒。有人在评论区留言，直言：“英国对印度的殖民史，是单纯的掠夺和偷窃，英国是用这种方式才富有起来的。”当然，在英国，也有头脑比较清醒者。譬如英国智库“经济商业研究中心”（CEBR）在 2022 年末发表的报告对印度经济进行了前瞻，认为其在 2037 年能成为世界第三大经济体。